

香港鶴山同鄉會

HONG KONG
HOK SHAN
ASSOCIATION
NEWSLETTER

非賣品

52

出版者：香港鶴山同鄉會
主編：本會宣傳部
地址：香港莊士敦道五十號三樓
電話：二五二七七四五・二五二九一四三零
傳真：二五二七九一零六
網址：www.hk-hok-shan.org
二零零八年一月



會務簡訊

一、友好往來：

七月十五日，鶴山市第一中學師生訪問團應香港何文田官立中學等校邀請，赴港進行學習交流，於當天下午五時拜訪本會，受到本會理監事的熱情接待，並在皇廷大酒樓設宴款待。

七月二十七日，灣仔區青少年暑期活動統籌委員會為感謝各贊助人，在灣仔伊利沙伯體育館舉行「香港特色競繽紛」遊戲日，本會理事任劍文、任偉生代表出席。

八月二十五日，香港吳氏宗親總會假座北角新都會大酒樓二樓舉行第三十二屆董事會就職典禮聯歡大會，本會理事張英源、任偉生代表出席。

九月二十九日，香港五邑同鄉慶祝中華人民共和國成立五十八周年籌備委員會假座北角新都會大酒樓三樓金禧廳舉行慶祝國慶週年聯歡大會，本會理事長呂榮駒、副理事長李純熙、任榮照、李玉麟出席。

九月二十八日，灣仔區各界慶祝中華人民共和國

成立五十八週年籌備委員會假座金鐘統一中心「名都酒樓」舉行慶祝國慶聯歡晚會，本會理事宋少文、任偉生代表出席。

十一月二十二日，澳門鶴山同鄉會假座澳門羅理基博士大馬路聯邦大酒樓舉行其會成立二十七週年慶典大會，本會會長劉兆銘、楊明標、理事長呂榮駒等十一人出席。

十二月五日，鶴山市政協副主席、統戰部長、鶴邑海外聯誼會會長邱文健、工商聯辦公室主任麥少仲、雲鄉鎮鎮長馮寶能一行二十人拜訪本會，受到本會理監事熱情接待，並在皇廷大酒樓設宴款待。

十二月二十日，香港廣東社團總會假座灣仔華潤大廈五十樓貴賓廳舉行二〇〇七年週年會員大會，本會理事宋少文、任偉生出席。

二、代收捐款：

代收捐助鶴邑海外聯誼會有：楊明標先生港幣五萬元、呂榮駒先生一萬元。

代收興建鶴山市沙坪社區醫院捐款：理監事有楊明標十萬元、李玉麟十萬元、呂振祥十萬元、扶煊一萬元、胡逸生一萬元、李國慧五千元、馮文傑五千元、宋少文四千元、麥炳球三千元、呂榮駒三千元、李純熙二千元、劉兆銘一千元、任偉生一千元、李浩堯一千元、任榮照一千元、源本聯一千元、呂志雲一千元、呂家驥一千元、李澤裕一千元、黃文漢一千元、李輝業一千元、馮子榮一千元、馮廣發一千元、李德濤一千元、任劍文五百元、李定棟五百元、呂肇章五百元、張英源五百元、馮珮珊五百元；會員有易強華一萬元、馮鏡泉一萬元、崔慶權一萬元、文錦華三千元、李熾麟一仟五百元、任鳳儀一千元、呂鏡松一千元、吳玉儀一千元、李海寧五百元。

三、慈善捐款：

捐助興建鶴山市沙坪社區醫院港幣伍萬元。
捐助香港五邑同鄉慶祝國慶捐款五千元。
捐助香港廣東社團總會支持內地扶貧工作款項港幣三千元。

捐助鶴山歸僑僑眷大會捐款二千元。
捐助香港廣東社團總會公益金「二〇〇七一二〇〇八港島、九龍區百萬行」善款五百元。

四、發展會員：

二〇〇七年下半年度入會的鄉親有三十六人。



本會理監事與鶴山市統戰部、工商聯、雲鄉鎮領導合照。



理事長呂榮駒(中)主持抽獎



本會首長與市領導向鄉親祝酒



同鄉會與市領導聯歡宴會



旅遊車隊行列



理監事與會員大合照



崖門海戰文化區前合照



遊覽崖門海戰文化區



歌馬村之「舉人碑」「進士碑」

二零零七年秋季會員回鄉觀光探親遊

會員 陸怡貝

二零零七年十月二十七至二十九日，我會舉行會員回鄉觀光探親遊。是次會員旅行得到鶴山市外事僑務局及鶴山市歸國華僑聯合會的悉心安排，二百四十個名額於報名首星期已告爆滿，多謝各鄉親會員的鼎力支持。

當天早上，由會長楊明標、理事長呂榮駒、副理事長李純熙、任榮照、李玉麟、麥炳球、副監事長扶煊及十多名理監事的帶領下乘坐高速豪華客輪出發往中山港及鶴山港，並受到鶴山市歸國華僑聯合會副主席麥荷妹、鶴山市外事僑務局局長楊煥庭及多名外事僑務局的領導熱烈歡迎。

午膳設於當地酒家，會員先品嚐一下家鄉菜兼稍作休息，下午即遊覽恩平的歇馬舉人村。歇馬村是恩平市聞名遐邇的「舉人村」，歇馬舉人村風景區位於被美譽為「江之湖，河之泊」的錦江河畔，兩岸田園風光旖旎。歇馬舉人村號稱「騎在「馬背」上的功名之鄉」，該村在其六百多年的發展歷史中培育了四百多名舉人、朝廷官員，有頗具封建文化特點的「男巷女巷」和以「馬」為主題的豐富民間傳說，是一個自然資源和人文資源都極為豐厚的地方。除參觀舉人村的建築群外，我們乘船遊覽錦江河畔，欣賞其兩岸的自然生態美。以「地靈人傑」來形容歇馬舉人村最貼切不過，「地靈」是指歇馬村依錦江而建，良田萬頃，天然資源豐盛；參觀村中的學堂、書院、私塾，感受到村民重視教育的風氣，族人好學蔚然成風，故此獲得功名爵祿的人相當多，從歇馬村前的公園內一字排開地豎立著十餘塊「舉人碑」和「進士碑」可見一斑，可見其「人傑」，歇馬村的氣質實在令人景仰。遊畢歇馬村，我們驅車回開平市中心，當晚我們下榻於開平市的潭江半島酒店。

翌日行程緊湊，早上我們先遊覽廣東首個世界文化遺產—「馬降龍碉樓群」。馬降龍碉樓群距開平市區十五公里，由黃氏家族的永安、南安和關氏家族的慶臨、河東、龍江五條自然村組成。永安村最早建於清乾隆年間（一七三六至一七九五年）。建村之初，這一帶為河灘地，原名「豐歲」，寓意歲歲豐收。一九四九年後取名「馬降龍」。二零零一年國務院公佈開平碉樓為全國重點文物保護單位；二零零七年六月列入《世界遺產名錄》。馬降龍碉樓群背靠百足山，面臨潭江水，村中建於二十世紀初。我們參觀的七座碉樓和八座西式別墅乃至今保存完好的，像一串珠鏈錯落有致地分佈在古林修竹間。身臨其境，空氣清新，鳥語花香，景色迷人，令人有置身桃源仙境之感。碉樓群的最大特色是其中西合璧的建築風格，據說民國期間陸續有海外華僑寄錢回鄉，遂吸引大批土匪到此光顧。有次賊幫打劫當地某中學，但及時被鄰近碉樓村民發現並聯手擊退。華僑聞訊後，認為碉樓有重要防賊作用，紛紛集資回鄉修建碉樓，當中有華僑根據外國建築風格的藍圖糅合本土建築，建成中西合璧的碉樓。部份碉樓和別墅的內外裝修佈置及各款家具各具特色，有中有西，反映出當時村民生活富足亦相當洋化。

遊畢馬降龍村，我們前往參觀已有三百五十多年歷史的赤坎古鎮。赤坎古鎮始建於清朝順治年間，因建於「赤土高地」而得名，現存的街道建築大多是十九世紀末二十世紀初由華僑出資興建。赤坎四周江水環繞，古榕婆娑，江上舟來楫往。堤西路、中華西路、堤東路、中華東路等六百多座騎樓依水而建，串聯出一道獨特的僑鄉景象：在嶺南的古鄉村中滲透出西洋古城的韻味。離赤坎古鎮不遠便是南樓，此樓高七層的碉樓是一九一二年由司徒氏族人為防盜賊集資興建以扼守赤坎的水陸要道，碉樓每層皆有炮眼及瞭望台，更設機槍堡及探照燈。在抗

戰期間七名司徒氏族人組成的自衛隊，利用南樓狙擊日軍，激戰七天七夜後，日軍最後使用毒氣彈，七烈士才被俘而遭殺害。我們借登上南樓緬懷昔日七烈士寧死不降的氣魄。午膳於當地酒家品嚐著名的黃鱔飯特色宴。

午餐後我們前往新會，參觀宋元崖門古戰場文化旅遊區。未進入旅遊區先要通過仿古戰船而建的城門樓，未參觀已深深感受到其莊嚴肅穆及高大氣派，彷彿穿越了時光隧道，回到七百多年前親身目睹發生在新會崖門口的有中國古代四大海戰之一的著名崖門海戰。位於新會銀洲湖東翼的崖門古戰場，是歷史上南宋與元兵最後決戰的地方。據史載，西元一二七八年，南宋丞相陸秀夫、太傅張世傑護衛七歲小皇帝輾轉到達崖山，宋廷百官及二十餘萬軍民屯駐於此，大造行宮，在崖門水域，以艦船為居，二千餘艘巨艦大索相連，護衛居中的龍船禦舟，形成了一座巨大的水中城堡。西元一二七九年，宋叛將張弘範帶領元兵攻打集結於新會崖門水道的宋軍水師。二月初六那天，風雨交加，元軍輪番進攻，退潮時從北面，漲潮時從南邊，日夜攻打不停，一場苦戰之後，南宋王朝灰飛煙滅。丞相陸秀夫見大勢已去，先令妻兒投海，然後把金印、玉璽拴在八歲幼帝身上，背著他投海自盡，後宮諸臣也紛紛蹈海。一周內，海面浮起屍首十餘萬具，沈船二千艘。我們在海戰展覽館觀賞由電腦特技重組宋元海戰場面，崖門海戰慘烈空前。景區內還有宋元名人雕塑園，塑立著文天祥像及著名的《過伶仃洋》詩碑和陸秀夫、張世傑等名人塑像。此外，景區亦有為紀念投海殉國的楊淑妃而建的慈元廟和楊太后陵、官衝唐寨遺址、清代在原址上後建的砲台等多個景點。遊畢崖門，既然身在新會又豈能不前往新會陳皮老店，各會員親嚐各式各樣的陳皮製品，大家亦各取所好，滿載而歸。傍晚我們趕回家鄉鶴山市，在鶴山碧桂園酒店文華會舉行聯歡晚會，鶴山市市長黃國常、政協主席蔡衛建、人大副主任陳澤新、李啟烈、副市長馮細就、葉榮超、統戰部部長邱文健及各鎮代表應邀出席。晚宴上理事長呂榮駒先生先致辭，感謝家鄉政府和僑務部門多年來對舉辦此類活動給予的協助和支援，並希望藉著舉辦二年一次的會員回鄉活動，增強會員鄉親對家鄉的瞭解，促進彼此間的溝通和深厚聯繫。鶴山市市長黃國常亦在致辭中讚揚了我會和廣大會員鄉親對家鄉的經濟建設和社會福利事業發展作出的貢獻，並且向在場嘉賓通報了家鄉發展的近況，真誠希望我會一如既往地關心、支援家鄉建設，為家鄉加快發展出謀劃策，為招商引資牽線搭橋。晚宴上亦舉行抽獎活動，承蒙各鄉鎮企業的鼎力支援贊助多份名貴禮品作抽獎之用，各位嘉賓及會員都過了一個愉快難忘的晚上。

第三日行程比較輕鬆，會員可自行離團探親或隨團參觀大雁山海會寺。海會寺位置於一個叫「百鳥歸巢」的山谷中，氣氛莊嚴。海會寺重建落成十多年來，先後建成了大雄寶殿、天王殿、鐘鼓樓、客堂、法物流通處、僧舍、觀音殿、齋堂、玉佛殿、藏經樓等。會員可四處遊覽海會寺貴麗莊嚴的建築，或誠心上香祈求多福。其後我們亦順道參觀了鶴山中藝金銀禮品廠、李少鵬藝術樓書畫展等市內景點。午膳於北湖賓館，午飯後我們驅車往中山港及鶴山港，在口岸拍過大合照後乘坐高速豪華客輪回港，三日兩夜的回鄉觀光遊亦告完滿結束。各團友、領隊及外事僑務局的隨團代表都有點依依不捨，但天下無不散之筵席，我們只好期待下一次我會舉辦的回鄉觀光遊再有緣相聚。



鶴邑海外聯誼會頒發就職聘書 (一)



頒發就職聘書 (二)



頒發就職聘書 (三)



頒發就職聘書 (四)



頒發就職聘書 (五)



雲鄉鎮學校雲曦樓落成剪綵



香港鶴山同鄉會雙橋村幼稚園奠基儀式



同鄉會理監事於幼稚園工地合照

鶴邑海外聯誼會第四屆理監事會就職典禮 暨雲鄉鎮學校雲曦樓的落成啟用典禮及 香港鶴山同鄉會雙合鎮雙橋村幼稚園奠基儀式

財務部 李浩堯

二零零七年七月六日，我會應鶴邑海外聯誼會、鶴山市政府、鶴山市外事僑務局的邀請，參加鶴邑海外聯誼會第四屆理監事會就職典禮暨雲鄉鎮學校雲曦樓的落成啟用典禮。當日早上，我會會長楊明標，副理事長李純熙、任榮照、麥炳球率領一眾理監事，由中港城乘坐新鶴山號客輪返家鄉，並於碼頭會合理事長呂榮駒，副理事長李玉麟及監事等。隨即驅車前往鶴山碧桂園酒店，午膳於鶴山碧桂園酒店文華會，由鶴山市外事僑務局及各市領導熱情款待。下午三時半，全體往會議廳出席鶴邑海外聯誼會第四屆理監事會就職典禮。

是次就職典禮有來自加拿大、馬來西亞、菲律賓、澳門等地鄉親，匯聚一堂，共商會務發展大計，當日江門市政協副主席何羨松，江門五邑各市（區）統戰部部長，鶴邑海外聯誼會第四屆理事名譽會長、顧問、會長、副會長、理事等逾數百人出席就職典禮。江門市政協副主席何羨松首先致祝賀詞，希望新一屆理事會承前啟後，充分發揮與海外鄉親的橋梁紐帶作用，為鶴山發展貢獻力量。接著市委書記、市人大常委会主任向斌簡介了聯誼會成立十八年以來在廣泛凝聚了海內外各界人士，為鶴山的改革開放和經濟建設而爭取海內外朋友在鶴山投資興業，並同時興辦了許多公益事業及扶貧幫困活動所作出的積極的貢獻。書記同時亦衷心希望在新一屆理事會的領導下，堅持「請進來」和「走出去」，進一步加強與港澳、台灣同胞和海外社團的聯繫，為祖國統一和繁榮昌盛，為鶴山全面建設小康社會作出新的更大的貢獻。會上，聯誼會會長邱文健發表就職講話；呂梅妹作第三屆理事會工作報告；名譽會長李國麟代表港澳、海外鄉親本屆理事會各位理事致賀詞。最後，向斌書記、邱文健會長及各領導向第四屆理事會各名譽會長、理事及名譽顧問頒授委任狀，就職典禮在熱烈的氣氛中完滿結束。會後市領導及鶴邑海外聯誼會盛情宴請各嘉賓於文華會品嚐豐富晚宴。

翌日早上，各嘉賓在酒店集合，驅車前往雲鄉鎮出席雲曦樓的落成啟用典禮。本年七月主體工程竣工，佔地三百平方米，建築面積一千六百平方米，總投資一百二十一萬元，配有美術室、音樂室、科學製作室、心理輔導室、藏書室等。雲曦樓的落成，大大地改善了雲鄉學校的辦學條件，為培養更多高素質的人才奠定了基礎。啟用典禮上，趙長歡副書記代表市委、市政府向雲曦樓的落成表示祝賀，並向捐資建設雲曦樓的香港鶴山同鄉會、鶴邑海外聯誼會和李福善先生表示衷心感謝，對香港鶴山同鄉會、鶴邑海外聯誼會近年來在扶貧助學上取得的顯著成績表示充分肯定。我會理事長呂榮駒勉勵雲鄉學校全體師生要克服困難，再創佳績，為家鄉添榮，並表示將一如既往支援我市教育事業的發展。

啟用典禮儀式後，雲鄉鎮政府盛情宴請各嘉賓於雲鄉水庫旁的酒樓共進午餐。午餐後特意安排遊覽古勞水鄉，感受一下水鄉的風情和神韻。我們分別乘坐小艇，在船夫的領航泛舟湖上，穿梭於荷花海中，觀賞那「出淤泥而不染」的君子之花。七月是荷花盛開的季節，盛放的荷花各有美態，各理監事賞花之餘亦不忘

拍照留念。接近黃昏，我們啟程前往玉泉山莊出席由雙合鎮政府宴請的晚宴。

第三日（七月八日）早上，全體驅車前往雙合鎮雙橋村出席香港鶴山同鄉會雙橋村幼稚園的奠基儀式暨雙橋商鋪落成剪綵儀式。途經新通車的彩虹嶺隧道，全長約五公里，車程六七分鐘左右，貫通海拔高度五百六十多米的彩虹嶺。隧道連同雙和公路，大大拉近了雙合鎮、宅梧鎮和鶴城鎮的距離，加速了山區城鎮的開發步伐。到了雙合鎮雙橋村口，已聽到熱鬧的鑼鼓聲。奠基儀式上，在市政府馮細就副市長、葉榮超副市長、政協邱文健副主席及我會理事長呂榮駒先後致詞，其後一眾嘉賓舉行了奠基動土儀式，幼兒園建在雙橋村委會旁，建成後計劃每年招收百多名四至六歲兒童入學，為幼兒創設一個寬鬆、和諧、安全的生活及學習環境。雙橋商鋪是市府辦籌集資金為雙合鎮雙橋村委會在村委會旁建成商鋪出租，增加該村收入，以進一步脫貧致富，商鋪的落成象徵雙橋村的經濟發展起步。午宴由雙橋村村長歡待，品嚐當地美味的家鄉菜式。飯後大家驅車至鶴山港碼頭乘船回港。

對於今次家鄉之旅，我有許多感受。首先，看見家鄉工商業快速發展，經濟騰飛，實在令人鼓舞。我已數年未踏足家鄉，對上一次已是隨同鄉會籌辦的「優秀學生交流團」，事隔多年，親情依舊濃厚，工業、金融、教育、科技、衛生、文化、旅遊等各項事業得到迅速發展，市民生活水平日漸提高。隨著 325 國道、彩虹嶺隧道等大型道路建設的落成，公路網絡貫穿全市，彷彿為工商業發展注入無限生機，確信家鄉未來一片光明。

其次是當我乘坐小艇遊覽古勞水鄉時，驚嘆在工業發展的同時，仍然保留著如此美麗的自然環境，廣闊的魚塘開滿了粉紅色的觀賞荷花，荷花處處，是攝影的好地方，泛舟遊湖，涼風吹送，亦非常寫意，加上與農家的生活小景，塘邊種滿的巨型節瓜（請恕小弟「大鄉里」，在香港實在難以見到如此肥大的節瓜），構成一幅極富鄉情的圖畫。如此美景，我除極力推介給在港的親友外，亦希望鎮政府能加以保育及宣傳，讓更多遊客能一起分享這美麗的自然風景區。連同鶴山其他優美而賦特色的景點，家鄉實在有更大的潛力發展其旅遊事業。

此外，從鶴山新聞得知鶴山一中有三名高考生已分別被香港公開大學、香港理工大學和香港科技大學取錄為本科生，可見鶴山人傑地靈，人才輩出。事實上，鶴邑各鄉賢對家鄉的教育事務均鼎力支援，不遺餘力，我會今次回鄉亦出席了雲鄉學校雲曦樓的落成啟用典禮以及香港鶴山同鄉會雙橋村幼稚園的奠基儀式。我看見孩童歡欣的笑臉，因為他們將有更完善的教學設施供他們使用。印象較深的是雙合鎮雙橋村，由於位處較偏遠，雙橋村仍在經濟發展的起步階段，但村內適學年齡的小孩眾多，在奠基儀式時他們一眾充滿好奇地圍著觀看，亦可見他們對新教學樓的渴求。孩子們作為未來社會棟樑，亦是村未來的生產力，好好栽培悉心教育為之重要，今次幼稚園奠基相信能為村內孩子的美好前程揭開新一頁，寄望孩子們努力用功讀書將來成才回饋家鄉。

秋祭典禮



財務部 李浩堯

又是秋高氣爽的重陽節，一個憑弔先人、敬老尊賢的傳統節日。十月十四日，我會一眾理監事在副理事長李純熙、任榮照、李玉麟的帶領下，一行三十多人舉行一年一度的秋祭典禮。

中國人以孝為先，重視慎終追遠，我們理監事亦秉承以往多年的傳統，攜同香燭果品和糕點代表各位鄉親前往沙嶺墳場登山掃墓，以表對先人的敬意。沙嶺墳場位於新界最北部，由於它座落邊界範圍以內，平時必須申請禁區通行証，才可出入活動；待到清明重陽掃墓時間，為方便掃墓人士則可自由出入。

當日早上九時半，一眾理監事於灣仔集合，一同乘旅遊車沿獅子山隧道及吐露港公路，浩浩蕩蕩往粉嶺方向駛去。約十時許，便到達沙嶺的邊境地帶。我們步行不久便到達沙嶺墳場。我們合力分工，先將墳頭的雜草清理好，然後再準備好香燭冥鏹，在副理事長的帶領下誠心向各先人上香祭祀。

掃墓後我們一眾前往位於清水灣的布袋澳共進午膳。布袋澳從前是純樸的小漁村，昔日的養漁業及捕魚

業已漸漸式微，但漁村風情仍得以保留，村民部份亦改變了以旅遊業為生。午膳後順道一訪著名的志蓮淨苑。志蓮淨苑位於九龍鑽石山，創立於1934年，是非牟利慈善團體。一貫以來，志蓮淨苑均以「宏揚佛教、安老福利、文化推廣、教育服務」為宗旨。80年代末期，因應政府的市區重整計劃，改善鑽石山區的環境，在種種因緣成熟下，志蓮遂作出總體重建規劃。總體規劃重點是佛寺木構建築群，以中國唐代傳統古建築為楷模，採用天然建材，木、石、瓦等建造，生氣盎然，使用期可逾千年。殿堂的柱子、斗拱、樑架等木構件，以榫接方式結合，不須使用釘子，比例和諧，線條優美。我們今次重點參觀的是南苑蓮池。「常飲法甘露，安住寶蓮花」，南苑蓮池依「淨土經變圖」展現的阿彌陀佛淨土的七寶池，八功德水，設計由四個小池組成的方池。蓮池上遍植紫、紅、白三色的子午蓮，清風徐來，池水花香，滌淨塵垢，遠離煩囂，藉著寧靜清幽的外境，提昇內在精神領域，達致人與天地萬物同體的感覺。遊畢志蓮淨苑，我們於四時許乘車返回灣仔，秋祭典禮亦告完滿結束。



理監事於義塚前合照



本會副理監長(左起)李玉麟、李純熙、任榮照向先賢致祭



理監事於沙嶺亭合照



理監事於布袋澳合照

嫦娥奔月

——記鶴山一中二、三事

宣傳部 源本聯

神話被打破，嫦娥真的奔月，舉世矚目，威震寰宇，高科技躋身世界先進前列，標誌着我國航天事業又一次大躍進，不能不想起有稱「兩彈一星」(原子彈、氫彈、衛星)，「導彈之父」美譽錢學森先生，一位絕頂傑出的、偉大的火箭、動力科學家；一位公認的備受尊敬的愛國人士，去年十二月剛度過 96 歲華誕。

與此同時，宗親源植禮是位天文觀象發燒友，因業務而要移居外地，離港前交給我一箱物件，裝的是一台簇新的口徑似迫擊砲般天文望遠鏡，十分適時應景，霎時間想到物件最受用的應是母校——鶴山市第一中學實驗室，雖是物輕情重，時間正好趕得及十二月一日校慶送上禮物。

話說去年十一月中旬某日回鄉，從村民口中得知鶴山一中校長譚成偉母親源氏，正是我鮮卑族龍口霄鄉宗親，雖未謀面，卻能在電話中交談如故友。翌日上午由友人陪同驅車前往，經門衛通報直上一中母校，此刻正忙着籌備校慶譚校長還是盛意拳拳陪我走了一陣子，到過有我熟識的露天劇場，飲水思源、石朋堂，還有前幾年建成的奧運體育場。其間談到計劃日後高中、初中分

校，為的是重點放在高中，量隨質同時並舉。還談到每年高考99%考生如水銀瀉地般湧往全國各高等學府。更欣慰的是07年好幾位考生被錄取就讀香港多間大學。可喜可賀、教育品牌，名不虛傳，鶴山第一中學好樣的。旅港小朋友們如果有志考慮和決定回自己家鄉讀書，鶴山一中是明智的選擇。



校長譚成偉(左)、理事源本聯(中)

廣珠鐵路鶴山段走向確定

2007年3月22日，從鶴山市交通建設規劃研討會上獲悉，經過有關部門多方面的磋商，廣珠鐵路在鶴山境內的走向已經基本確定下來，在鶴山市委、市政府的極力爭取下，站點初步確定為龍口鎮木棉崗與沙坪鶯朗交匯處。

據悉，廣珠鐵路為單線鐵路，遠期預留雙線，廣珠鐵路在鶴山段最新方案全長19公里，在古勞鎮石岩頭與西樵相接，從古勞鎮麗水村西面下穿茶山山脈，在仙鶴湖東面穿過，經古勞旺宅、崗仔咀、大崗頭、龍口霄南，在龍口鎮木棉崗村跨越肇珠線，在木棉崗與沙坪鶯朗交匯點設客貨運車站，出車站經桃源井氣口，在高珠崗西南面與325過道互通立交，向東與江肇高速公路並行，經雅瑤建良，終點與新會交界。根據廣珠鐵路鶴山車站的位置，鶴山市政府有意於車站內設客運站場、貨運站場飲食、商住等配套設施，還規劃五邑地區最大的

物流中心。為能更快捷疏散站場內的客流、物流，鶴山市交通部門還計劃在站內規劃建設一條站場大道與周邊道路連接，使物流、客流迅速往省道肇珠線、國道325線進行疏散。



鶴城鎮簡介及近年發展情況

鶴城鎮人民政府撰稿

一、概況

鶴城鎮位於鶴山市的中部，是雍正10年鶴山建縣時的縣治所在地，歷史悠久，全鎮面積178平方公里，轄16個村（居）委會，人口3.2萬，是鶴山市著名僑鄉之一，鶴城交通便利，325國道南北貫穿全鎮，廣開高速公路從旁而過，東向30公里到江門市中心，南向30公里到開平市三埠，西向40公里到肇慶市新興，北向80公里到廣州；到澳門是150公里，到香港是200公里。

二、經濟發展情況

近年全鎮國內生產總值年遞增16%，財政收入年遞增25%以上，人平收入年遞增5%。2006年，鶴城鎮被評為江門市精神文明建設創建先進鎮。

2007年，全鎮GDP 4.9億元，工業生產總值15.7億元，農業生產總值1.72億元，財政收入2550萬元，招商項目35個，總投資11.6億元；新建建築面積30.8萬平方米，建安產值17769.91萬元。

（一）招商引資取得新突破

2007年，國家土地政策繼續調整收緊，對用地指標嚴格限制，今鎮新上和增資項目共38個新項目，其中外資項目8個，計畫總投資2.8億元，民資專案22個，計畫總投資8.8億元。這些項目大部分都是實力雄厚的優質企業。

（二）新項目加緊上馬

為使新落戶企業早日上馬投產見效，鶴城鎮積極幫助企業辦證和規劃設計報建，其中12個新落戶專案的土地證已順利辦妥，並完成營業執照等證件的辦理，各企業的投入資金也基本到位。

（三）工業發展不斷增資擴規模

今年以來，我鎮企業的生產發展良好，生產總值不斷攀升，表現出良好的業績。增長勢頭強勁的有紡織、制衣、五金、電器、傢俱等行業。

（四）有效盤活閒置土地

今年，鶴城鎮積極回應“零地招商”、“產業招商”的號召，想盡千方百計盤活閒置土地來招商引資。預計將繼續盤活土地300畝。

（五）工業園區建設不斷完善

為了打造一流的工業平臺，鶴城鎮在大力招商引資、力促上馬的同時，不斷推進和完善工業園區的建設，務求為投資者和企業人員提供優質的環境，以商引商。

（六）農業穩步發展

今年以來，鶴城鎮堅持以養豬、養雞以及種植業為主，確保全鎮的農業生產保持平穩發展。可盈利2元以上，僅此一項每年可為我鎮農民增加收入1000多萬元。

（七）城鎮建設取得突破性進展

為建設鶴城的現代化山水生態新城，我鎮科學規劃、精心設計，積極從多個方面著手打造新城。

1、房地產項目的上馬加快精品小城鎮的建設。

2、“五子園”工程建設即將竣工。今年9月份開始動工建設的街頭公園——“五子園”即將動工。該公園投資近100萬元，面積5500平方米，命名為“五子園”，目的是紀念開創鶴山歷史的鶴城客人先輩勤勞樸素、堅韌勇敢、團結拼搏、艱苦創業的精神，展現鶴城新一代客家人的精神風貌。

3、社會主義新農村建設卓有成效。我鎮以五星村委會為先行點和示範點，加大社會主義新農村建設力度。2006年和2007年，在市、鎮、村三級的努力和各部門的支持下，鶴城鎮共投入1500多萬元建設社會主義新農村。

同時，為使新農村建設工作能夠迅速在全鎮鋪開，鶴城鎮委、鎮政府創新思路，採取有效措施，對全鎮15個村委會，每個村委會撥出5萬元專項資金用於新農村建設的啟動工作，並要求今年內15個村委會每個都要選擇一條自然村作為先行點進行新農村建設。

旅遊資源及名特產品

1. 客家文化風情

鶴城鎮是鶴山市最多客家人聚居的地方，客家人占了全鎮人口的90%，遷徙的歷史最早要追溯到雍正六年（1728年）。客家人的到來不但開發了鶴城的農業生產和自然環境，還帶來了獨具風情的客家文化遺產。

2. 縣治遺跡

鶴城是鶴山的發源地，270多年的縣治歷史，遺留下眾多的文物古跡，構成鶴城古文化的縮影。

3. 鶴城腐竹

鶴城腐竹加工有超過百年的悠久歷史，當地的腐竹加工廠大多衍生於家庭作坊，主要分佈在新聯、坪山、萬和、五星等鄉村，目前已發展有200多家，從業人員3000多人，年產量達5500噸，占全省腐竹產量的一半以上。

鶴城的今天一派欣欣向榮，熱情歡迎海內外鄉親回鄉探親，親身見證鶴城的發展。



彩虹嶺隧道（廣東省最長）



鶴城鎮工業區



新建鶴城大道